

织密三级党建网格 构筑防疫最强堡垒

九江镇党委广泛动员各级党组织和党员干部投身疫情防控阻击战

在村居主要出入口站岗检测来往车辆司乘人员体温;进入老旧小区逐家逐户排查住户信息;坐上三轮车利用大喇叭向村民宣传防疫知识……在九江抗“疫”的第一线,总不乏党员忙碌的身影。

自新型冠状病毒肺炎疫情发生以来,九江镇党委广泛动员各级党组织和党员干部投身疫情防控阻击战中,压实三级党建网格疫情防控责任,充分发挥社区党组织统筹、经济社党支部落实、户联系小组和全体党员响应疫情防控工作的作用,全力保护人民群众的生命健康。



工作人员对车辆人员进行测温。



多管齐下落实居家医学观察工作

1月31日,黄先生从老家茂名回到九江后就主动到村委会流管站处登记,流管站工作人员给他进行体温测试后确认没有发烧后,叮嘱其进行居家医学观察,之后便由出租屋主带其回居住房屋。

据介绍,自新型冠状病毒肺炎疫情影响发生以来,九江镇委、镇政府围绕“外防输入,内控感染,防止混乱”的目标,出台了《九江镇疫情防控工作指引》,制定了《关于做好湖北外来人员摸排及关爱服务的工作方案》,针对新型冠状病毒肺炎疫情影响性强、家庭式聚集的特点,九江镇通过建立一套规范、制定一份责任书、组建一支专责队伍、筑牢一条安全线、建立一个监督机制、做实一个集中医学观察点多管齐下,全力打赢疫情防控阻击战。

为明确居家医学观察各项标准,为各线开展工作提供清晰的指引和规范的操作,九江镇建立了一套规范,制定了《九江镇应对新型冠状病毒感染肺炎疫情居家医学观察工作手册》,实行分类管理(常规类、重点类、重点集中观察类)。筑牢一条安全线,由村(居)、各单位按居家医学观察对象发布划入网格管理,成立“网格长+关爱协管员”网格管理队伍,实现对象的实时管理,确保居家医学观察期间的人员不出门、不串门,全力降低交叉感染的风险。

针对居家医学观察人员存在无法外出购买生活用品等问题,九江镇组建一支专责队伍,从镇社区卫生服务中心和镇属公立医院调整人员,集中医护力量到一线落实居家医学观察工作,为辖区居家医学观察人员跑腿代购。

九江镇各村居纷纷积极行动,成立义工队伍为居家医学观察人员专门服务。据悉,九江镇政府自1月24日起设置集中医学观察点,快速做好相关物资购置,保障集中医学观察对象的生活需求,并于1月30日投入使用。



防疫工作网格化 小区“洗楼”促落实

1月23日,九江镇党委召开新冠肺炎疫情防控领导小组第一次全体会议,吹响了九江疫情防控阻击战的号角。连日来,九江镇通过发布《九江镇在疫情防控新型冠状病毒肺炎中发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的工作方案》和《九江镇党建引领网格疫情防控工作方案》,压实了三级党建网格疫情防控责任,充分发挥社区党组织统筹、经济社党支部落实、户联系小组和全体党员响应疫情防控工作的作用,以党建引领防疫工作开展,起到了一呼百应的效果。

防控检查点上,对过往的车辆人员进行体温测量及防疫知识宣传。“我是党员,也是社区的居民代表,疫情当前,我一定要帮忙。”邓本其回忆,当大年初三她看到江滨社区发布的招募志愿者倡议书时,她立即到社区报名,希望为社区防疫工作尽自己的力量。最终,她如愿成为一名防疫志愿者,并坚持每天值守第一班岗。受她感染,不少江滨社区居民也主动加入到抗击疫情队伍之中。

值得一提的是,在疫情防控严峻斗争中,九江镇党委还组建了以机关、事业单位(含“双管”单位)以及公资系统工作人员组成的三支全镇疫情防控机动队伍,共300多人。作为全镇疫情防控工作的重要机动力量,防疫机动队支持和配合各单位做好联防联控工作,让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。

自2月3日起,九江镇疫情防控机动队伍陆续对镇内的儒林社区、沙头社区、江滨社区3个城镇社区全面开展老旧小区“洗楼”行动,排查辖区住户信息。在九江镇疫情防控指挥部组织保障组的协调下,组织市、区、镇、社区各级党员干部共254人,对老旧小区191栋居民楼进行排查。

目前,镇内老旧小区191栋居民楼“洗楼”任务已全部完成。据悉,接下来,九江镇疫情防控机动队伍将继续根据九江镇疫情防控领导小组的工作指示,围绕“九江红,勤为先锋”主题,充分发挥党员、干部的先锋模范作用,服从指挥、恪尽职守,全身心投入疫情防控各项工作。

目前,九江以26个村(社区)为第一级党建网格,由村(社区)党组织书记任网格长,全面统筹辖区防控工作,并下派驻点挂钩团队和镇机关职能部门作为支援团队,全力配合各村居联防联控。而各经济社党支部则为第二级党建网格,由经济社党支部书记牵头,驻点团队和职能部门配合,按照“谁雇用谁负责、谁出租谁负责、谁属地谁负责、谁主管谁负责”的原则,实施“1+N+X”的模式,采取电话沟通、微信联系、上门关爱等形式,做好属地经济社的疫情发生地人员摸排及关爱服务,尽最大限度降低疫情对九江的影响,确保群众生命健康安全。

同时,九江以户联系小组为第三级党建网格,全体党员以身作则,带头落实各项联防联控措施。在镇党委号召下,党员积极投身到疫情防控阻击战中,江滨社区老党员邓其本就是其中之一。连日来,邓其本早早来到江滨社区到海寿码头段的疫情



联防联控执勤点。



大喇叭宣传防疫知识。



多部门联防联控 全力应对疫情

疫情就是命令,防控就是责任。连日来,为有效降低新冠肺炎疫情传播风险,九江镇内多个部门第一时间采取多种措施全力以赴做好疫情防控工作。

1月26日起,九江镇两大重要道路进出口——九江大桥和广佛高速沙头收费站设立警医联动检查点。镇交警、派出所、交通管理、社卫中心联动联防,为过往车辆人员提供发热排查、指导防护以及发热监测对象引导就诊等服务。

镇巡警中队副队长李文健介绍,年初二开始对两大进出口的过往车辆进行24小时不间断排查。

此外,镇社卫中心联合交通分局、公安、各村居等相关部门全力抓好“预防关”,派出12名临床医护人员在镇各个检疫点轮流站岗,联合公安部门对来往车辆人员进行体温监测等健康状况检测工作。同时,镇社卫中心派出20名临床医护人员在定点医学观察场所进行

防疫宣传形式多样接地气

“勤洗手、戴口罩”、“不串门!亲戚明年再走!”……连日来,上西社区老龄经济社社长、党员关文华,先锋经济社社长、党员李汉华,龙廻经济社社长、党员黄永安联合党员志愿者在“穿街过巷”,利用三轮车载着流动音箱,通过普通话、粤语、九江话多语并用模式宣传防疫要点。

上西村党委副书记关韶娟介绍,从1月23日起,上西村已开始利用村中大喇叭播放粤语和普通话的防疫宣传音频。1月29日起,随着防疫工作常态化,老龄经济社率先在上西村中自发使用三轮车载着流动音箱,由经济社社长在车上宣传防疫知识。

宣传过程中,社长关文华坚持不用录制好的音频,而是通过自己的理解用九江话进行宣传,每日每隔两小时下村一次,一天下来宣传的次数不少于10次。“这样虽然更累,但是群众更好接受。”他说。

这仅仅是九江防疫宣传工作的一个缩影。自疫情发生以来,九江启动流动宣传车走街

串巷,走进各村居宣传防疫知识,呼吁全民参与防疫等公益广告,号召全社会齐心协力抗疫、防疫。九江还采用大喇叭播报、户外LED大屏轮番播放、派发张贴宣传单张、高挂警示横幅、发送警示短信等方式宣传普及防疫知识,将防疫宣传遍布全镇,不留死角,让市民更快获悉防疫资讯。

此外,为及时帮助群众应对因疫情引发的各种情绪困扰、身心压力与行为问题等,九江镇教育局、九江社会工作委员会联合大同社工中心、个案管理中心,开通“情绪疏导”服务热线,协助群众做好身心健康保障措施。

“我们会认真倾听案主的问题,通过共情使案主感受到理解和温暖,使他们的紧张情绪得到缓解,然后再通过澄清、对质等技巧引导案主自我分析问题的原因,引导案主放下不必要的执着。”九江镇个案管理中心社工何姑娘表示,除了疏导咨询者的心理,还会了解他们的生活需求,及时向社区工作人员、物管人员反映,成为沟通的纽带。

撰文/邓泳雯 供稿 梁平



邓本其为来往车辆人员进行测温。



疫情防疫机动队伍仔细“扫楼”要求。